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Rasklubb i Specialklubb för Kontinentala Fågelhundar

Projektbeskrivning: inkorsningsprojekt för drentsche patrijshond

Drentsche patrijshond i dagsläget
Drentsche patrijshond är en liten ras (drygt 4000 hundar i världen, 130-150 i Sverige) med snäv avelsbas, låg genetisk variation och tilltagande hälsoproblem, särskilt i hemlandet vad gäller epilepsi. 
Det är idag svårt i Nederländerna att hitta avelshundar som inte har nära släktingar med konstaterad primär epilepsi. Det finns flera djurrättsorganisationer i landet som vill förbjuda aveln av rasen pga. epilepsirisk. I Sverige har det förekommit fall av epilepsi, men vi har också linjer som inte är drabbade. Aveln i Sverige bygger dock på användandet av utländska hanhundar och det blir allt svårare att hitta hundar som inte innebär en epilepsirisk. 
Det finns även andra hälsoproblem i rasen: främst autoimmuna sjukdomar och ledproblem, men det är epilepsin som är det som tynger rasen mest. Siffror på hur många hundar som drabbas är svårt att få fram på grund av bristande dokumentation. Många nämner 3-5% (källa: VDP), andra kommer fram till att 5-9% av alla drentar är drabbade (källa: Dier en Recht). Oavsett vilket är siffran hög. 
Dessutom har rasen en låg genetisk variation med få ursprungliga ”Founders”, på pappret obesläktade hundar som rasen grundades på. SDPK tog i juli 2022 initiativet att beställa en populationsanalys av nederländska genetikern Pieter Oliehoek för att kartlägga den genetiska variationen i rasen och ge förslag på lösningar. Efter det att SDPK beställt rapporten anslöt sig även de två nederländska rasklubbarna till projektet. Rapporten ”Population Analysis for the Drentsche Patridge Dog” är nu färdigställd och bifogas ansökan.
I korta drag slår rapporten fast följande: 
· Det fanns 75 ursprungliga Founders (genetiskt obesläktade djur/ ”ursprungliga förfäder”). Dessa antas vara obesläktade, men det kan inte uteslutas att de var besläktade med stambokförda drentsche patrijshond. Endast gentest kan ge exakt släktskap. 
· Av dessa finns det idag genvarianter kvar av 40 djur. 
· Endast ett fåtal gener av dessa 40 hundar finns kvar. 
· I själva verket består hela populationen drentsche patrijshond av endast 5,6 ”hela hundar”, sammansatta av delar av dessa 40 hundar. 
· Ett annat sätt att uttrycka det är genom genomsnittligt medelsläktskap, Average Mean Kinship (AMK). Genomsnittligt medelsläktskap för drentsche patrijshond är 23 %. 
· Som jämförelse är släktskapet mellan två syskon 25 %. Alltså är alla drentsche patrijshond aningen mindre besläktade än syskon. 
· Medeltalet för inavel över alla generationer enligt stamtavlor ligger på 23,3 %. 
· Om man vid avel skulle göra de optimala genetiska valen inom populationen (utan att ta hänsyn till meriteringar och hälsotest) är det endast möjligt att minska AMK till 21%. 
Det finns alltså mycket lite dold genetisk variation, dvs. få hundar som kan öka, eller åtminstone bibehålla, variation i rasen. Dessutom finns den lilla existerande variationen i äldre hundar som antingen är för gamla att reproducera eller snart inte kan. Prognosen som rapporten ger är en snabbt minskande genetisk variation under kommande år om ingenting görs. 
 Rapporten ger några förslag på lösningar. Bland annat: 
· Bevara unika alleler, till exempel genom att använda så många olika avelsdjur som möjligt. 
· Hitta de unika allelerna som finns kvar. Där har Pieter Oliehoek skapat ett dataprogram och en databas (Dogs Global) som innehåller alla drentsche patrijshond sedan rasen bildades. Programmet räknar ut vilka hundar som är särskilt värdefulla. 
· Korsa in andra raser för ökad genetisk variation och förbättrad hälsa. 
Den genetiska inavelsgraden hos de hundar som har DNA-testats har visat sig ligga 5-10% högre än den inavelsgrad som stamtavlorna visar (källa VDP), vilket tyder på att den faktiska genetiska variationen är ännu sämre än de siffror som rapporten visar. 
Det finns tydliga tecken på en begynnande inavelsdepression med hanhundar som har dålig spermakvalitet, många tikar som går tomma, svårighet att föda och minskande kullstorlek (något över 5,5 valpar i genomsnitt). Kontakten mellan uppfödare, oavsett land, är god och man utbyter erfarenhet och information, både enskilt och via sociala medier. I Nederländerna hålls regelbundna och välbesökta uppfödarmöten. VDP för statistik över den information som rapporteras in. Statistiken 2001-2023 visar t.ex. på en stadig nergång av kullstorlek.
Drentsche patrijshond är en stående fågelhund som historiskt sett har värderats högt för sina arbets- och jaktliga egenskaper. I Skandinavien har många uppfödare avlat med fokus på jakt, något som blivit allt ovanligare i Nederländerna där få ägare har möjlighet och intresse för jakt. Det känns därför viktig att i ett svenskt inkorsningsprojekt även prioritera bevarandet av de jaktliga egenskaperna så att dessa inte går förlorade, samt prioritera en mentalitet med mycket ”will to please” så som den beskrivs i rasens standard.
Diskussionen om ett inkorsningsprojekt för drentsche patrijshond har pågått i några år, både i Nederländerna och här i Sverige. SDPK har tidigt aviserat att vi och våra medlemmar är positivt inställda till det. Vi har kontinuerligt informerat våra medlemmar via utskick och klubbtidning, samt haft flera medlemsmöten där frågan diskuterats. SDPK:s medlemmar och uppfödare ställer sig positiva till ett inkorsningsprojekt i Sverige. 
Den äldsta och största rasklubben i Nederländerna, VDP, har långt framskridna planer på ett inkorsningsprojekt och deras kennelklubb, Raad van Beheer, verkar positivt inställd till det. Vi i SDPK har regelbunden kontakt med styrelsen för VDP och ambitionen är att starta ett fristående inkorsningsprojekt i Sverige i dialog och samverkan med hemlandet.
För ytterligare information se
Bilaga 1: RAS 2024
Bilaga 2: Population Analysis for the Drentsche Patridge Dog
Bilaga 3: VDP:s handlingsplan för outcross (översatt från nederländska till svenska)

Målsättning
Syftet är att inkorsning av andra raser ska förbättra rasens hälsa, livskraft och funktion genom att (1) öka den genetiska variationen, (2) minska risken för allvarliga ärftliga sjukdomar, särskilt epilepsi, samt (3) bevara rasens ursprungliga jaktegenskaper.
Utgångspunkt
Drentsche patrijshond ska förbli en drentsche patrijshond, både till utseende, mentalitet och jaktegenskaper.

Inkorsning, en lösning av flera 
SDPK har gjort en omfattande revidering av klubbens avelsrekommendationer för att bättre värna om den genetiska variationen i rasen. Att korsa in andra raser ser vi som en lösning av flera för att förbättra rasens hälsa, livskraft och funktion. Det är också viktigt att ta vara på den variation som finns inom rasen.

Metod
Då populationen i Sverige är liten kommer initialt max. 3 inkorsningsparningar att göras. Dessa ska sedan utvärderas innan eventuellt beslut om ytterligare inkorsningsparningar tas. 
F1, F2 och F3 hundar förs in i SKK:s x-register.
Ett samarbete med nederländska VDP är önskvärt, liksom möjligheten att exportera/importera F1, F2 och F3 hundar mellan länderna. För att kunna registrera svenskfödda  F1, F2 och F3 hundar i Nederländernas bilaga till stamboken behövs godkännande av det svenska projektet från den nederländska kennelklubben Raad van Beheer. Önskvärt är att SKK kontaktar Raad van Beheer för en dialog.
SDPK:s avelskommitté bedömer rasval och godkänner parningar i första generationen. I senare generationer erbjuder SDPK möjlighet till utvärdering och rekommendationer för vilka hundar som bör användas i avel.

Embark-test (eller jämförbart DNA-test)
På föräldrahundar till första generationens inkorsningskullar görs Embark-test (eller jämförbart DNA-test). Syftet är (1) att undvika att nya ärftliga sjukdomar förs in i rasen, (2) att undvika att två enkelt recessiva sjukdomsanlag dubbleras med följd att hundar i inkorsningskullen blir sjuka och (3) att se den genetiska inavelsgraden mellan föräldradjuren. Ytterligare en anledning är att man i den nederländska inkorsningsplanen lägger stor vikt vid dessa tester. Inför ett framtida samarbete är det en fördel om vi i Sverige åtminstone Embark-testar föräldrar till F1-kullar. Detta bekostas av SDPK.
Eventuella Embark-tester av föräldrahundar till senare generationer är valfritt och bekostas av uppfödaren.

Val av raser att korsa in
SDPK vill i första hand använda långhårig och korthårig vorsteh, samt kleiner münsterländer av den större brun/vita tyska typen. Undantagsvis kan andra raser ur grupp 7 användas (men det ska tydligt motiveras enligt nedan). 

Motivering:
Dessa tre raser har ett arbetssätt som liknar drentsche patrijshond, både före och efter skottet. 
Kraven på jaktprov är i princip identiska med de för drentsche patrijshond vad gäller sök, fågelarbete, apportering och eftersök. 
Det är numerärt stora raser (långhårig vorsteh är numerärt liten i Sverige men inte i Norge, Danmark och på kontinenten) med en bättre genetisk variation.
Det är raser med god hälsa. 
Färgteckningen ”vit med bruna tecken” finns i alla tre raserna.

För att få in så mycket nytt genetiskt material som möjligt bör alla dessa tre raser användas till de första tre inkorsningsparningarna, dvs. en ras för varje parning.

Den första kullen efter en donatorras måste vara utvärderad innan rasen används för en ny F1-kull.

Bilaga 4: Rasanalyser korthårig vorsteh, långhårig vorsteh och kleiner münsterländer.


Krav på donatorhundar (andra raser)
Generellt kan höga krav ställas på donatorhundar och man bör välja ut hundar som tillför drentsche patrijshond så mycket positivt som möjligt. De måste följa den egna rasklubbens avelsrekommendationer och SDPK:s avelsrekommendationer i dess strängaste form. Dock bör det finnas utrymme att använda hundar som inte är BPH-beskrivna, då det ibland är svårt att få det gjort, tex. om hunden finns i annat land.
Donatorhunden måste vara Embark-testad (eller jämförbart DNA-test).
Donatorhunden får inte ha nära släktingar i de närmsta generationerna med känd epilepsi.
Donatorhunden ska ha fyllt 4 år.
Hanhund bör ha kull sedan tidigare, alternativt godkänd spermaanalys.
Tik bör ha haft en kull tidigare.
Samma donatorhund får inte upprepas.

SDPK bekostar de extra undersökningar som inte ingår i den egna rasklubbens avelspolicy.


Krav och rekommendationer för föräldrahundar till F1, F2 och F3 kullar (drentar)
Föräldrar till F1-kullar måste följa SDPK:s avelsrekommendationer. Övriga bör följa avelsrekommendationerna.
Föräldrar till F1-kullar måste göra Embark-test (eller jämförbart DNA-test). Dessa bekostas av SDPK.
Inga föräldrahundar får ha nära släktingar med känd epilepsi, se SDPK:s avelsrekommendationer.
Föräldrahund till F1-kull ska ha fyllt 4 år. Övriga bör ha fyllt 4 år.
Tik som används till F1-kull bör helst ha haft en kull tidigare.
Hanhund som används till F1-kull bör ha kull sedan tidigare, alternativt godkänd spermaanalys.
Bilaga 5: SDPK:s avelsrekommendationer

Utvärdering av avkommor från F1, F2 och F3 kullar
Alla hundar från F1, F2 och F3 kullar kommer när de är 15-48 månader att erbjudas gemensamma utvärderingsdagar organiserade och betalda av SDPK. Detta sker på följande sätt:

· De blir exteriörbedömda av en domare ackrediterad för drentsche patrijshond.
· De genomför BPH med skott.
· De genomgår jaktanlagsutvärdering i SDPK:s regi.

Det är önskvärt att hundarna inför utvärderingsdagarna är röntgade för HD och ED, samt ögonlysta. Vi ser också gärna att de har startat på jaktprov, men inget av ovanstående är ett krav för att delta på utvärderingsdagarna. Målet är att så många som möjligt av hundarna ur generation F1, F2 och F3 ska utvärderas. Alla är välkomna att exteriörbedömmas flera gånger upp till 4 års ålder. Jaktanlagsutvärdering och BPH sker en gång.

Utöver jaktanlagsutvärdering kommer SDPK att erbjuda subventionerad eftersöks- och fältträning för F1, F2 och F3-hundar, med målet att få ut så många som möjligt på ordinarie jaktprov.

SDPK:s avelskommitté väljer därefter ut de hundar som man anser bör gå i avel. Detta görs när hundarna är runt 3 år.  Hälsa, exteriör, mentalitet och jaktegenskaper vägs in. De utvalda hundarna kan med fördel vara kring 4 år när de går i avel. 

Det är viktigt att så många som möjligt av de hundar som väljs ut sedan går vidare i avel. En målsättning är att två eller fler ur samma kull får avkommor. Klubben erbjuder möjligheten att en erfaren uppfödare sköter uppfödningen i det fall ägaren inte kan eller vill.


Uppfödning med avkommor från F1, F2 och F3 kullar
De hundar ur F1, F2 och F3 kullar som går vidare i avel bör uppfylla SDPK:s avelsrekommendationer i dess minst stränga form. På de renrasiga drentsche patrijshond som används att para med F1, F2 och F3 hundar bör högre krav ställas.

För att kunna annonsera att en parning följer SDPK:s avelsrekommendationer ska den ha godkänts av klubbens avelskommitté.

Det bör vara möjligt att para hundar ur F1, F2 och F3 generationer med varandra om man bedömer att det är möjligt att avla tillbaka till en drentsche patrijshond i generation F4.

Hundar i F4 generationerna blir registrerade i SKK:s vanliga stambok som renrasiga drentsche patrijshond.

Kommunikation och förankring 
SDPK kommer kontinuerligt att informera uppfödare, hanhundsägare och övriga medlemmar om inkorsningsprojektet via klubbens publikationer (digital tidning, nyhetsbrev, hemsida och FaceBook), samt göra mailutskick. 
Ägare av donatorhundar (andra raser) kommer att erbjudas gratis medlemskap i klubben under två år efter genomförd parning.
SDPK:s avelskommitté kommer att kommunicera med och upprätthålla en dialog med berörda rasklubbars avelsfunktionärer. Ett samarbete med Svenska Vorstehklubbens avelsfunktionärer har inletts och de ställer sig positiva till att hjälpa till att hitta de bästa donatorhundarna.
Minst två medlemsmöten per år (digitala och/eller fysiska) kommer att hållas för att diskutera och informera om inkorsningsprojektet.
SDPK kommer att fortsätta arbeta för en god dialog med den nederländska rasklubben VDP, samt med uppfödare och ägare av rasen i dess hemland, liksom i andra länder där drentsche patrijshond förekommer.

Tidsplan

Vår förhoppning är att tre F1-kullar kan födas under perioden vintern 2024/25 – 2026. Därefter ska dessa utvärderas när de är 15-48 månader.

Vi tänker oss ett inkorsningsprojekt upplagt i 4-5 årsplaner, med ytterligare F1-kullar möjliga tidigast från 2029.

Populationen i Sverige är liten och det är viktigt att kunna justera och revidera plan och upplägg allteftersom. 2028 kommer SDPK och SKF att titta på utfallet av de första inkorsningskullarna och besluta om en fortsatt handlingsplan. En årlig redogörelse sammanställs i SDPK:s avelsrapport i samband med årsmötet. Denna översänds även till specialklubben SKF.

Målet är att detta ska bli ett pågående inkorsningsprogram under många år framöver.
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